受利益驱使,女装店老板从参与传销一步步成为组织传销的骨干-

"高额返利"让她深陷传销泥潭

新闻眼

□本报记者 南茂林 通讯员 唐斐

近年来,网络传销以新业态、新模式为噱头,犯罪媒介由"实体商品"向"虚拟商品"发展变化,甚至假借公益名义非法敛财。犯罪分子为骗取群众钱款,规避法律责任,引诱参加者成为线下骨干,而自己隐身幕后,使传销团伙和资金流向难以追踪。近日,甘肃省嘉峪关市城区检察院办理了一起以所谓"公益项目"为媒介的投资返利型传销案,法院以组织、领导传销活动罪判处被告人王某有期徒刑二年,缓刑二年,并处罚金2万元。

高额返利动了心

王某在嘉峪关市经营着一家女装店,平时生意不错。2021年7月,王某和往常一样在店里忙前忙后,一位顾客一边挑选衣服,一边向王某介绍自己的"项目":"我在做一个叫'克罗斯比'的网上投资平台,这个平台的主要项目有污水处理项目,矿机产币项目等。我现在投资了污水处理项目,每天都有几百元的收益。"

"这些项目靠谱吗,真的能赚钱?" 王某产生了兴趣。"放心,只要肯投资, 收益够你开好多家服装店!"说罢,顾 客拿出手机登录 App,向王某展示自 己的返利到账明细。看到确实有返利, 王某动了心。在顾客的指导下,王某通 过扫描二维码下载 App、注册会员,并 加入会员微信群。

起初,王某投资的数额并不多,收益虽少但还算稳定。她仍将主要精力放在经营店铺上。然而,会员微信群里不断有人晒出自己的高额返利,吊足了王某胃口。"为什么我的返利速度比别人慢很多?"王某在群里请教。

"你现在只是 VIPO, 要想提升返利,需要提升会员等级才行!"一位群成员向王某解释道。原来,该 App投资平台分9个会员等级,从 VIPO至 VIP7再到最高等级 SVIP(超级 VIP),不同的会员等级的返利比例均不同。

"要想提升会员等级,光靠增加个人投资额还不行,你得邀请新人加入!" 群友向王某继续解释,"平台有邀请好友推荐奖,例如A目前达到VIP3等级,会有1%至3%的返佣比例。A推荐给B,B投资之后,A可以获得300元推荐奖励。假如B继续邀请了C,C投资之后,B的佣金会根据B的VIP等级领取。A作为上家,仍可获得推荐奖励·····"

了解返利提升攻略的王某,决定 找身边人试一试。很快,店里的常客李 女士进入了王某的视线。李女士很感 兴趣,首次就充值了8万元。此后,王 某不断向顾客介绍该App,并在微信 朋友圈宣传,不少人在王某的介绍下 成为会员,王某的会员等级不断上升。

发展会员层层升级

接下来的一个多月,李女士的账户返现了1万多元,她成功提现后接着又投资了20多万元。王某也组建了自己的会员群,不断有顾客加入王某的会员群,人数达到100多人,而其中有20余人注册了会员并完成充值。此时,王某的心思早已不在经营女装店上,而是卖力地发展起会员。

2021年9月,App首页弹出的一条 广告吸引了王某,广告页面"超级福利" 四个大字格外醒目。下面写着个人累 计投资奖励方案:个人累计投资38万元,奖励8888元现金红包;个人累计投资68万元,奖励16888元现金红包;个 人累计投资128万元,奖励名牌手提包。最高奖励一辆价值93万元的宝马轿车,需要个人累计投资780万元。此外,还会根据团队成员业绩份额达成情况进行团队奖励,终极大奖是一辆保时捷跑车。

看完这些,王某兴奋不已。此时的 王某已经往自己的会员账户上充值了 上百万元,会员等级也达到了VIP7。 为获得更高奖励,王某号召会员将投 资款统一交给自己,利用自己较高的 会员等级去冲业绩。等级低的会员们 也很乐意利用王某的高等级得到更高 返利,于是把投资款交给王某。

王某的团队会员投资额很快突破了千万元,大多数人也在返利提现成功后继续追加本金。正当王某以为自己离"富豪梦"更近一步时,岂料一切都成了泡影。

致富梦碎终落法网

2021年11月,包括李女士在内的众多会员,在提现时发现到账速度越来越慢,甚至出现迟迟不到账的情况。面对大家的疑问,王某并没有去认真核实,只解释说:"系统升级中,你们别担心,没事的。"

投入了34万余元本金的李女士,大多数钱是她从信用卡透支的,眼看还款期临近,提现屡屡空阻让她寝食难安。情急之下,李女士来到公安机关寻求帮助,在了解情况后,民警认为该平台有涉诈风险,立即对"克罗斯比"App展开调查。在民警的要求下,王某解散

了会员群。但令人意外的是,刚接 受完民警的询问,王某又秘密新建 了会员群,并邀请老会员加入。

2021年12月,该App突然关闭,彻底无法登录。公安机关经侦查发现,该平台客服人员所使用的通信工具信号最终消失在某边境附近,而平台服务器IP均在境外。办案民警奔赴多省对会员充值收款账户进行摸排,发现这些户名背后均系冒用他人身份信息注册的"空壳公司",个人账户也系非法买卖,其中大多账户已被当地警方列人帮助信息网络犯罪活动罪涉案账户。

随着调查的深人,公安机关发现 王某被平台任命为省级代理,在王某 的发展下,仅嘉峪关市已查实的投资 人就达到34人,发展层级达到4层以 上,累计充值数额1970余万元。而该 平台宣称的"污水处理项目""光热电 站项目"等所谓"公益项目"均系无中 生有。

2024年8月,王某被公安机关以涉嫌组织、领导传销活动罪采取刑事强制措施。讯问中,王某对自己的犯

罪行为供认不讳,今年1月,公安机关 将王某移送嘉峪关市城区检察院审 查起诉。

该案的承办检察官对所有证据 材料进行审查后认为,虽然涉案平台 幕后主犯难以追踪,但是现有证据足 以证实该平台在本地区的运行模式 符合传销犯罪的特征。该平台以项目 投资为名,要求参加者以投资项目的 方式获得加入资格,并按照一定顺序 组成层级,直接或间接以发展人员的 数量作为计酬或者返利依据,引诱参 加者继续发展他人参加,骗取财物。 而王某发展人员达34人且发展层级 在4层以上,还利用本人账户直接或 间接收取传销资金,扰乱经济社会秩 序,情节严重,涉嫌组织、领导传销活 动罪。鉴于王某系从犯,具有自首等 减轻情节,并且自愿认罪认罚,建议 对其减轻处罚和从宽处理。今年4月 9日,经开庭审理,法院全部采纳了检 察机关的指控事实和量刑建议,作出 上述判决。

目前,公安机关仍在对涉案平台 幕后主犯进行持续侦查。



今年1月,办案检察官向侦查人员核实相关证据。

如何识别传销套路?

当遇到以"拉人头"方式购物返利、短时间高回报的互联网金融平台、虚拟货币"造富神话"时,请高度警惕,此类经营模式承诺的高额回报往往无法兑现,也不符合正常的经营规律和商业逻辑。无论传销模式如何变化,都具备以下三个特征,这也是我们识别传销套路的依据——

◆入门费:需要认购商品、交纳费用,取得加入资格或发展他人加入的 ※故

◆拉人头:需要发展他人成为自己的下线,并对发展的人员以直接或间接滚动发展的人员数量为依据给付报酬。

◆计酬方式:以直接或间接发展人员为依据计算报酬。

为逃避执行,将近百万元资金转人前妻账户

事实查清,"老赖"依法受到追究

□本报记者 刘立新 通讯员 贾俊英 唐静静

欠债不还却买车买房,为了逃避执行花样百出,致使申请执行人胜诉7年多却迟迟无法拿回钱款。办案检察官抽丝剥茧,依法引导公安机关侦查,最终让"戏精老赖"得到应有惩罚。近日,经河南省开封市祥符区检察院提起公诉,法院以拒不执行判决、裁定罪判处郭某有期徒刑一年,经刑一年

2018年,在一起追偿权纠纷案件中,郭某因拖欠80万元债务被法院列为被执行人,但其一直以名下无任何可执行财产为由,拒绝履行生效法律

文书确定的义务。

办案检察官朱永建在看守所见到 郭某时,他不停地重复着一句话: "我们早就离婚了,我真的没钱,她 有多少钱我也不知道。"郭某口中的 "她"是前妻孟某。案卷显示,5年 前,郭某、孟某办理了离婚手续,财 产分割协议上明确写着"无夫妻共同 财产",孟某在公安机关的笔录中也 坚称两人"早已形同陌路"。

然而,在审查该案卷宗时,朱永 建感觉到事情另有隐情。申请执行人 称:"郭某离婚后仍与前妻共同居 住,并且还有金钱往来,甚至还陪她 买房买车。"如果真如申请执行人所 言,那么郭某、孟某离婚可能是躲避 执行的"逃逸套路"。

"我们进一步审查案件,重点分析 郭某、孟某的资金流水来源和去向,发 现在执行期间有多笔高消费记录。但 就目前掌握的证据,并不足以证明郭 某有逃避执行、故意以假离婚转移资 产的情况。"朱永建向记者介绍,审查 拒执案件的关键,在于认定被执行人 是否有能力执行而拒不执行。

为查明真相,检察官进一步引导 侦查人员调查郭某离婚后的生活情况,调查显示,郭某、孟某二人长期 同进同出某小区,并且每天互发生活 信息。同时,通过还原相关账户资金 流,民警发现郭某离婚后频繁通过多 种方式,将近百万元资金转人前妻孟 某账户。经过补充侦查,办案检察官 认为,多个证据相互印证,已形成完 整的证据链条。

承办检察官认为,简单地"一诉了之"未必能有效维护债权人的合法权益。于是,承办检察官与执行法官一起,对郭某、孟某开展10余次释法说理。最终,郭某表示愿意履行民事判决义务,偿还80万元债务及迟延履行期间的债务利息,并与申请执行人达成分期还款协议。

今年3月,郭某履行了民事判决义务,先期偿还50万元债务,并取得了申请执行人的谅解。4月11日,法院以拒不执行判决、裁定罪判处郭某有期徒刑一年,缓刑一年。

滇渝检察机关跨区域协作推动修复受损生态

三万尾鱼苗跃人"长江第一湾"



学年四月,滇渝两地法院、检察院联合在『长江 到上 第一湾』开展增殖放流活动。 至门

本报讯(记者王翠云 通讯员韩静) "我当时觉得,只要偷偷摸摸把鱼运到重庆,脱手之后就万事大吉了,根本没考虑对长江生态的影响。直到民警找上门来,我看到生态损害评估报告,才意识到自己闯了大祸。"近日,在云南省丽江市"长江第一湾"(位于丽江市玉龙县)的增殖放流活动现场,民事公益诉讼被告吕某满怀悔意,亲手将300尾细鳞裂腹鱼苗放入金沙江。

2024年1月,秦某、吕某等人在丽江市玉龙县金沙江水域非法捕捞国家二级保护动物圆口铜鱼291.7斤,运至重庆市销售时被查获。经专业机构评估,该行为严重破坏了野生物种资源和长江上游生物多样性,对水生生物资源造成损害价值达69万余元。

经重庆市渝北区检察院提起刑事附带民事公益诉讼,2024年9月,法院以危害珍贵、濒危野生动物罪判处秦某、吕某等人有期徒刑三年五个月至三年,各并处罚金;判令秦某、吕某等人支付生态损害赔偿金69万余元,目前,已支付10万元。

在案件办理过程中,渝北区检察院将秦某、吕某等人危害珍贵、濒危野生动物 行政公益诉讼案件线索移送玉龙县检察院。玉龙县检察院公益诉讼检察部门立即 召集有关行政机关就辖区金沙江流域鱼类资源保护工作中存在的问题进行磋商, 对该县渔政主管部门监管不到位的情况依法进行监督,并与渝北区检察院签订加 强长江上游生态环境保护协作配合的工作意见。

今年4月,在玉龙县"长江第一湾",渝北区法院将生态损害赔偿金用于增殖放流,渝北区法院、检察院和玉龙县检察院举行了渝滇生态环境司法修复执行委托签约仪式暨增殖放流活动。人大代表、政协委员,以及来自滇渝两地的法院、检察院等15家单位的人员齐聚金沙江畔,共同参与、见证了这一生态修复行动。此次活动共放流金沙江土著鱼种(金沙鲈鲤、细蜂裂腹鱼)3万尾。随着一声声清脆的人水声,一尾尾鱼苗从放流通道跃入金沙江中,激起阵阵水花。

等待"幸运观众"的是陷阱

在直播间实施诈骗,三人获刑

◎ 案讯点击

□本报通讯员 孙晓光

"幸运观众"、"一米包邮"(平台规则, 直播间不能出现人民币单位"元",商家即以"米"代指"元")、"帮忙刷流量"……直播间里,依靠这些噱头,配合假冒的商城购

物链接,犯罪分子实现"一元万利"。近日,经上海市奉贤区检察院提起公诉,法院以诈骗罪判处蒲某等三人有期徒刑三年至一年四个月不等,适用缓刑,各并处罚金。 2024年8月,家住奉贤的小兰偶然进入一个热闹的直播间。初来乍到,小兰就被

主播点名是第100名幸运者,问她是否愿意参与"一米包邮"活动,即花1元购买翡翠手镯。"天降好运"为何不接?反正1元买不了吃亏。抱着这样的心理,小兰欣然同意,双方立即互关。主播先是询问她的手形尺寸,并让其挑选手镯,随后发来一个定向商品链接,解释说这个福利主要是为帮新店刷流水,让小兰先下单支付10001元,后续会退还1万元。

新登录账号并填写收货信息。小兰疑惑为何不通过已有的橱窗链接下单,主播私信答复称,这是该平台基地的特殊定向链接,专门用来刷数据的,如果通过常规链接下单则无法退钱。小兰信以为真便付了款,对方说稍后商城会自动出现订单,她申请退款就能收到钱。 然而,小兰等了许久也没有找到系统订单,问及原因,对方以"平台系统故

小兰点击链接后页面跳转至"××小店"界面,奇怪的是,在这里下单,需要重

然而,小三等了许久也沒有找到系统订单,问及原因,对方以 平台系统故障""基地需要审核""发货后再处理"等理由拖延。直到第三天,所谓的订单仍未出现,小兰一再催问,对方却不再回消息,她惊觉被骗后立即报警。

民警根据小兰提供的材料,通过技术手段锁定了账户收款人汤某,并将其抓获。汤某到案后如实交代,并供述同案犯蒲某、唐某二人实施诈骗,将涉案钱款转至其账户的情况。2024年9月至11月,蒲某、唐某陆续被抓获到案。

蒲某交代,最初他通过直播售卖翡翠手镯,因生意不好,就想到这个"一元万利"的赚钱模式,还分享给了朋友唐某。经商议,蒲某负责继续经营直播间,唐某找人参照平台官方商品链接的界面制作"李鬼"链接,收款终端绑定汤某的账户,而所谓"一米包邮"的翡翠手镯根本不会发货。使用该模式开播两天,汤某就收到约2万元,此时,汤某才知道蒲、唐二人竟是这样直播赚钱的。经不起诱惑,汤某在自己的直播间里也搞起了"一米包邮"。

经查,2024年8月4日至6日,蒲某伙同唐某通过短视频账号开设直播,以"一米包邮"的噱头吸引关注,虚构帮公司的新账号刷单、下单后立即退款等事实,发送假冒的直播商城付款链接,诱导被害人支付货款,骗取多名被害人共计3.6万余元。汤某明知蒲某利用网络实施诈骗,仍提供银行账户帮助接收、转移诈骗钱款。

奉贤区检察院审查认为,犯罪嫌疑人蒲某、唐某、汤某均涉嫌诈骗罪,遂依法对三人提起公诉。今年1月至3月,法院分批审理后,采纳了检察机关的量刑建议,依法作出如上判决。



2025年《检察日报》 征订工作正在进行中

全国各地邮局均可订阅 邮发代号:1-154 全年订价398元



广告